
一、习近平总书记关于近期安全生产事故的指示
6月13日6时40分许，湖北十堰市张湾区艳湖社区集贸市场发生燃气爆炸。截至目前，事故已造成25人死亡、37人重伤，另有部分群众不同程度受伤。
事故发生后，党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平立即作出重要指示，湖北十堰市燃气爆炸事故造成重大人员伤亡，教训深刻！要全力抢救伤员，做好伤亡人员亲属安抚等善后工作，尽快查明原因，严肃追究责任。习近平强调，近期全国多地发生生产安全事故、校园安全事件，各地区和有关部门要举一反三、压实责任，增强政治敏锐性，全面排查各类安全隐患，防范重大突发事件发生，切实保障人民群众生命和财产安全，维护社会大局稳定，为建党百年营造良好氛围。
中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示，要求全力以赴组织抢险救援和救治受伤人员，尽最大努力减少伤亡，认真查明事故原因，依法依规严肃问责。近期安全事故仍呈多发势头，国务院安委会、应急管理部要督促各地切实加强重点领域安全监管和隐患排查，坚决遏制重特大事故发生。
二、各级贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要指示情况
（一）6.11交通运输部安委办重点水域水路客运安全管理工作视频调度会议。
针对近期水路客运领域先后出现“北游25”和“北游15”轮搁浅、“新郁金香轮”机舱失火、“渤海玛珠”和“中华富强”车辆货仓火灾等险情和事故，6月11日，交通运输部安委办召开重点水域水路客运安全管理工作视频调度会议，会议由部李天碧安全总监主持。
李总监作总结讲话，提出五个方面意见：一是进一步增强做好水路客运安全管理工作的责任感、使命感、紧迫感；二是充分认识水路客运管理工作的短板和不足；三是压实责任，筑牢水路客运管理工作的屏障；四是狠抓落实，做好水路客运疫情防控工作；五是提前部署，采取措施防范极端天气影响。
（二）6.16交通运输部安委会第三次全体会议暨交通运输安全生产视频会议。
6月16日，交通运输部召开2021年部安委会第三次全体会议暨交通运输安全生产视频会议，部长、部安委会主任李小鹏出席会议，传达学习了习近平总书记6月13日对湖北十堰市燃气爆炸事故作出的重要指示、李克强总理等党中央国务院领导同志批示要求。他强调，要坚决迅速有效、认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，落实李克强总理等党中央国务院领导同志批示要求，增强政治敏锐性，充分认识当前做好安全生产工作的极端重要性，举一反三、吸取教训，牢固树立人民至上、生命至上、安全第一的理念，压实安全生产责任，落实安全生产法律法规制度，深入分析研判安全生产形势，部署做好重点时段安全生产工作，全面排查消除安全隐患，防范重大突发事件，加强安全监管，坚决遏制重特大事故，减少一般事故，保护人民群众生命财产安全，维护社会大局稳定，全力为庆祝中国共产党成立一百周年营造良好氛围。
李小鹏指出，党的十八大以来，习近平总书记高度重视安全生产，多次就安全生产工作发表重要讲话、作出重要指示，为做好安全生产工作提供了根本遵循。学深悟透习近平总书记重要指示精神，根本在于端正思想，核心在于落实责任，关键在于防范化解重大风险，方法在于系统治理。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决扛起安全生产工作的责任，切实推动行业安全发展、高质量发展。
李小鹏强调，上半年，通过全国交通运输系统广大干部职工的共同努力，保持了行业安全生产形势的总体稳定。但必须清醒地看到，当前行业安全生产形势依然严峻。必须以强烈的责任感、使命感，以如履薄冰、如临深渊的紧迫感、危机感，持之以恒、常抓不懈，扎实做好安全生产各项工作。
李小鹏要求，压实责任、狠抓落实，全力确保行业安全生产形势稳定。一要全力保障庆祝中国共产党成立一百周年重点时段安全稳定。各级交通运输管理部门务必高度重视、周密部署、加强领导，迅速开展风险隐患排查整治和督导检查，强化预警预防和应急准备。要深入分析行业安全生产系统性、区域性和突发性风险，建立健全各领域安全风险评估制度，将辨识评估安全风险作为重大决策的必要条件，对照42项重大风险清单，结合实际加强风险辨识评估。要突出重点基础设施运行、危险化学品运输、客运、新业态等领域，坚持从源头上防范化解重大风险。要强化风险监测预警和动态管控，提升风险早期识别和预报预警能力，落实企业重大风险报告制度，推动行业安全生产重大风险纳入同级人民政府重大风险防范化解清单。要落实管控责任和措施，有效防范“黑天鹅”“灰犀牛”风险，严防风险演变导致事故发生。要强化隐患排查治理，突出重点区域和薄弱环节，督促行业企业开展隐患自查自纠，建立隐患清单和整改台账，严格重大隐患挂牌督办，综合运用法治、行政、科技、信用等手段，强力整治、坚决消除行业安全生产重点问题和重大隐患。二要下大力气抓好国务院安全生产考核问题整改。照单全收、主动认领，逐项逐条分解任务、明确责任部门和整改时限，坚持立行立改和建立长效机制相结合，确保不折不扣完成整改任务。三要坚决打好专项整治“集中攻坚战”。紧盯商渔船碰撞等“9项重点、6项难点”任务，出实招、用硬招。强化重大风险防范化解，推进风险可视化、精准化、动态化管理。四要统筹做好防汛防台风、暑运安全生产和疫情防控等各项工作。五要严格规范公正文明执法。一手抓交通运输执法领域突出问题专项整治，一手抓行业安全生产。依法履职，严格安全生产监管执法，加强执法队伍建设。铁路、民航、邮政要结合本行业实际，切实抓好本领域安全生产各项工作。
（三）6.17国务院安委会全国安全生产电视电话会议。
全国安全生产电视电话会议强调压紧压实各方责任 落实落细防范措施坚决遏制各类安全事故多发势头。
 国务院安委会17日召开全国安全生产电视电话会议。会议要求认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，按照李克强总理重要批示要求，充分发挥制度优势，举一反三、压实责任，全力抓好安全生产，坚决遏制各类事故多发势头，为庆祝建党一百周年创造安全稳定环境。
中共中央政治局委员、国务院副总理、国务院安委会主任刘鹤出席会议并讲话，国务委员、国务院安委会副主任王勇主持会议并通报今年以来全国安全生产情况，国务委员、国务院安委会副主任赵克志出席会议并就做好公共安全工作作出具体部署。
会议指出，近期安全事故接连发生，安全生产形势严峻，各地区各部门各单位要切实增强政治敏锐性和政治责任感，坚持人民至上、生命至上，统筹好发展和安全，保障人民群众生命和财产安全，以实际行动做到“两个维护”。会议强调，要群策群力坚决遏制重特大事故，深入开展化工和矿山、燃气管道、工业园区、危化品运输、道路交通安全等领域安全整治，全面排查治理各类重大风险隐患。严格安全生产执法，严厉打击各类违法违规行为，依法依规严肃事故调查和责任追究。强化社会面防控，坚决防止发生极端暴力案事件。扎实提升本质安全水平，加大基础设施安全投入，加强应急处置能力建设。广泛开展安全宣传教育，提升全社会安全意识能力，筑牢安全生产的人民防线。 
（四）6.22交通运输部办公厅水运行业安全生产专项整治三年行动视频推进会。
[bookmark: _GoBack]6月22日，交通运输部召开水运行业安全生产专项整治三年行动视频推进会暨安委会专题会，传达学习全国安全生产电视电话会议精神，研究部署深入推进专项整治行动。副部长、部安委会副主任赵冲久出席会议并强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，切实增强政治敏锐性、政治责任感，扎实推进专项整治三年行动2021年“集中攻坚年”各项任务，按照“风险隐患见底、问题整治彻底、责任落实到底、运行管控筑底”要求，打好集中攻坚战，确保如期高质量完成水运行业安全生产专项整治任务，为建党百年营造良好氛围。
赵冲久指出，去年以来，交通运输部印发了4个专项整治文件，聚焦水路客运安检查危、动火等特殊作业、船岸安全检查等重点环节，紧盯危险货物港口作业场所、航运枢纽大坝等关键部位，积极推进各项任务，促进水运安全生产形势总体稳定。
赵冲久强调，要提高政治站位，深入学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，落实全国安全生产电视电话会议要求，认真落实新修订的《安全生产法》《海上交通安全法》，坚持问题导向、目标导向，突出重点，靶向发力，全面落实责任，扎实推进水运行业安全生产专项整治三年行动。一要深入整治港口危险货物安全生产重点难点问题，实施清单管理、闭环管理。二要以中韩客货班轮运输和重点水域客滚运输为重点，着力加强水路客运安全管理。三要加快推进船舶碰撞桥梁隐患治理。四要切实加强航运枢纽大坝除险加固。五要全力做好“七一”重大活动期间安全保障工作，做好商渔船碰撞和内河船非法涉海运输专项整治工作，加强危险货物船舶通过三峡船闸安全管理，结合夏季特点有针对性地做好安全生产工作，统筹传统安全和非传统安全，慎终如始、毫不放松做好疫情防控工作。
    
