《上海海事局水上甲醇燃料加注作业安全管理办法（征求意见稿）》起草说明
承担全球主要贸易运输任务的航运业每年排放超10亿吨的温室气体，为实现海运温室气体减排目标，2018年IMO发布海运温室气体减排初始战略，将大规模开发和部署碳中和燃料作为其长期战略的核心部分。我国在应对气候变化的全球性挑战中，作出“力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和”承诺。为推动我国航运业加快实现“双碳”目标，国务院印发了《2030年前碳达峰行动方案》，重点实施“碳达峰十大行动”，其中明确提出交通运输绿色低碳行动，推动运输工具装备低碳转型。为统筹推进交通运输节能减排和环境保护工作，加快推动行业绿色低碳转型，交通运输部先后印发《推进交通运输生态文明建设实施方案》《关于全面深入推进绿色交通发展的意见》等文件，将航运绿色低碳发展列为重要事项。上海港将航运业绿色低碳发展作为国际航运中心建设的重点内容，提出了将上海港建设成为国际航行船舶的清洁燃料加注中心目标，计划于2024年1月开展国际航行船舶船绿色甲醇首单加注作业。目前，对燃料油和LNG水上加注均有相应的规范性文件进行明确，但对甲醇燃料水上加注却存在制度性空白。为有效开展新业态下的海事监管，进一步规范上海海事局辖区水上甲醇燃料加注作业，形成常态化海事监管的制度基础，根据上海海事局2023年度工作计划，启动了《上海海事局水上甲醇燃料加注作业安全管理办法》的制定工作，现将相关工作情况汇报如下：
一、起草背景
（一）船舶甲醇燃料应用快速发展。甲醇燃料船舶建造规模日趋扩大，截至2023年7月，全球正在运营与建造的甲醇动力船共计204艘。甲醇燃料加注参与国家和港口日益增多，哥德堡、鹿特丹、新加坡、埃及东塞得港等港口先后完成“船-船”甲醇燃料加注作业，为水上甲醇燃料加注积累了大量的实践经验。从目前发展形势看，随着甲醇燃料动力干线集装箱船陆续投入营运及绿色甲醇燃料供应链的形成，甲醇燃料水上加注将成为航运界新业态之一。
（二）甲醇燃料加注相关技术标准和规范日趋完善。在国际上，IMO于2015年通过了IGF规则，将其纳入到SOLAS公约成为强制性规定。2020年11月IMO正式批准《使用甲醇/乙醇作为燃料的船舶安全临时导则》。在国内，相关技术规范陆续发布。中国船级社编制的《船舶甲醇燃料加注作业指南》已于2023年5月1日生效；中国船级社制定的《甲醇燃料加注船舶规范》，已于2023年8月通过专家评审。团体标准《船用甲醇燃料加注规程》已于2023年3月公开征求意见。此外，2023年3月1日生效的《上海市船舶污染防治条例》明确了作业单位备案要求、作业前确认防污染措施、作业过程中严格落实防污染措施的要求；《船舶载运危险货物安全监督管理规定》对甲醇货物运输、过驳等提出了相关要求。整体而言，水上甲醇燃料加注作业相关配套技术文件的陆续出台和上级监管法规的逐步完善，为我局制定相关规范性文件提供了较好的制度环境。
（三）上海港积极推进水上甲醇燃料加注作业落地。2023年3月24日，上港集团与马士基航运公司签订了上海港船舶甲醇燃料项目战略合作备忘录，共同推动上海港成为全球首批绿色甲醇商业性加注点及区域绿色甲醇燃料加注中心。根据计划安排上海港将于2024年1月开展国际航行船舶船绿色甲醇首单加注作业。为了推进此项工作，上港集团于2023年7月购置1艘13800载重吨II型化学品运输船，计划将其改造成甲醇燃料加注船。2023年8月委托交通运输科学研究院开展上海港水上甲醇燃料船船加注安全风险评估研究。上海海事局组织开展《甲醇燃料水上加注安全监管研究》课题研究，并于2023年8月通过课题评审，亟待将课题研究成果转化为制度性文件。由此可见，制定一部符合上海海事局辖区实际的水上甲醇燃料加注规范性文件，对海事部门做好此类作业的安全监督管理工作有着积极意义。
二、制定过程
为积极应对水上甲醇燃料加注的风险和挑战，上海海事局提前部署，于2023年年初开始启动甲醇燃料水上加注安全监管专题研究，并将制定《上海海事局水上甲醇燃料加注作业安全管理办法（草案）》（以下简称《办法》）作为课题研究的重要产出之一。同时组建了课题专题研究工作组。
工作组成立以来，认真学习国内相关法规规范性文件及各类行业标准，并结合上海港的安全管理现状和港区水域通航条件，围绕着水上甲醇燃料加注中的加注单位备案管理、作业报告管理、同步作业要求等海事监管面临的难点、热点问题进行调研，征求相关意见。工作组先后实地调研走访了航运公司、科研院所、船级社、水上甲醇燃料加注企业等单位，书面调研了国外水上甲醇加注企业、港口管理当局，了解其实际作业情况，听取其意见建议。
工作组经过分析国外水上甲醇燃料加注监管经验和国内水上LNG加注监管经验，认为以下三个方面的实践经验可以为我局制定相关规范性文件提供借鉴：
一是哥德堡港在甲醇燃料船船加注通用操作规则制订方面的经验。2022年4月，哥德堡港口管理局正式发布了“船-船”甲醇燃料加注的通用操作规则，并获得了瑞典交通运输局的认可。该规则明确了甲醇加注操作规则、加注程序和要求、责任分配、驳运设备要求、个人防护设备和防火、消防设备等七个相关内容，引入了风险评估、分区管控、安全检查等制度，并提出了平均风力超过8级不能作业的要求。
二是新加坡港在甲醇燃料水上加注风险评估及预防方面的经验。新加坡海事及港务管理局与多家机构、合作伙伴和研究所合作，开展甲醇燃料水上加注风险识别和应对措施制定；与科研院所联合开发甲醇羽流模型，预测甲醇意外泄漏时甲醇羽流的扩散路径并指导操作；在加注作业开始前，组织开展桌面演习和地面部署演习；在加注作业过程中，由气象部门提供实时的气象信息保障服务。
三是甲醇燃料加注可借鉴LNG加注相关监管经验。甲醇与LNG都属于低闪点燃料，具有很大的火灾爆炸风险。上海港在LNG燃料船船加注安全管理中，对潜在风险源识别及预防、LNG同步作业分区管控等方面积累了成熟的经验，并制订了《上海海事局水上液化天然气加注作业安全管理办法》（以下简称“LNG加注办法”）。部局出台了《水上液化天然气加注作业安全监督管理办法》，国家也出台了《液化天然气燃料水上加注作业安全规程》强制标准。水上甲醇燃料加注安全监督可借鉴水上LNG加注的监管方法，实施船舶动态监控、“作业警戒区”划定、远程检查等安全监管措施，为加注船航行和作业过程提供安全保障。
工作组在调研基础上，借鉴以上三个方面的经验，于2023年3-5月，撰写完成《上海海事局水上甲醇燃料加注作业安全管理办法（草案）》（初稿）。2023年6-7月，对初稿进行讨论、修改、完善，形成了《上海海事局水上甲醇燃料加注作业安全管理办法（草案）》。
三、主要内容
本办法共分七章三十一条和2个附件，分总则、一般规定、备案管理、报告管理、加注作业管理、监督检查、附则和2个附件。主要内容包括：
（一）明晰适用范围，确定监管对象
本《办法》借鉴《水上液化天然气加注作业安全监督管理办法》第二、三、四条，并结合《船舶甲醇燃料加注作业指南》（2023）中的加注方式，确定了通过加注船、加注趸船、岸基加注站、槽罐加注车等进行水上甲醇燃料加注作业活动为监管对象。
（二）提炼固化共性，提出水上甲醇燃料加注作业基本要求
燃料油加注、LNG加注，对加注作业单位的资质、人员资质、加注船/趸船资质、事故的报告等事项都有明确的共性要求，在分析提炼其他燃料水上加注作业共性要求的基础上，在《办法》第二章提出水上甲醇燃料加注作业基本要求，对部分技术规范的引入、管理对象的资质、作业人员、加注船（趸船）及应急反应等一般要求进行了明确。水上甲醇燃料加注作业技术性要求在部分技术规范中规定的比较明确和详细，《办法》通过第四条直接将其引入。对于加注单位的资质、管理体系、船舶设备构造检验、作业人员资质等，主要依据法规规范性文件制定。如为督促加注单位落实好安全与防污染管理的主体责任，根据《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第五条，拟定《办法》第六条，要求加注单位应当建立并落实安全与防污染管理体系的要求；根据《上海市船舶污染防治条例》第三十条和《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第十条，细化了《办法》第七条中加注船船员和作业人员专业知识和技能培训的要求；根据《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第六条，制定了《办法》第八条，提出加注船/趸船检验和登记的要求。由于甲醇具有腐蚀性，因此，在《办法》第九条中明确水上甲醇燃料加注作业使用的软管应当与甲醇燃料相适应，并按规定进行安全测试。
（三）落实上位法，明确备案管理要求
2023年3月1日生效的《上海市船舶污染防治条例》第三十一条第二款规定“从事船舶燃料以及液化天然气等新燃料供应作业的单位应当按照规定，向船舶污染防治主管部门备案”。为落实上位法的要求，做好加注单位的管理，更好地掌握加注单位情况，在《办法》第三章引入备案管理要求。甲醇作为船舶燃料，在加注作业前，加注单位应向海事管理机构备案。为了理清管理职责，规避监管风险，《办法》中明确通过加注船、加注趸船进行水上甲醇燃料加注作业的单位应当向海事管理机构备案；但通过岸基加注站、槽罐车进行加注的作业单位不需向海事管理机构备案。
（四）关注作业动态，细化作业报告要求
为规范报告管理，使海事管理部门更好的了解作业计划，提前做好工作部署，根据《上海市船舶污染防治条例》第三十条，在《办法》第四章对作业报告管理进行了细化。工作组参考上海港燃料油供受和LNG加注作业报告程序，在《办法》第十八条做出详细规定，主要是在报告的环节和时间节点上予以明确“在作业前提前24小时通过海事信息系统预报，提前2小时进行确报”的时间规定。另外，对于岸基加注及槽罐车加注，为了便于作业管理，增设报告要求，并将报告主体明确为海事管理对象——船舶，即受注方；如果受注方不具备报告条件的，可以委托加注方进行作业报告。
（五）紧盯作业过程，规范加注作业管理
[bookmark: _GoBack]甲醇燃料具有闪点低、可燃范围大特性，2012年马来西亚一艘38000载重吨的化学品船舶在码头装载甲醇货物时因受到雷击而发生火灾，在《办法》第二十条引入了作业期间遇到雷电、暴雨、大风等恶劣天气应当立即停止作业的要求。甲醇还具有毒性，在加注作业过程中易对现场作业人员的身体健康造成不利影响，因此在《办法》第二十条明确了参与现场操作的人员应当穿戴个人防护设备。《船岸安全检查表》制度的落实对促进液货船安全作业起到了重要的作用，在甲醇燃料加注过程中也引入了检查表确认的相关要求。而《办法》第二十三和二十四条中关于槽罐加注车加注和岸基加注站加注作业要求主要参考《水上液化天然气加注作业安全监督管理办法》要求制定。借鉴《船舶载运危险货物安全监督管理规定》第二十九条和《水上液化天然气加注作业安全监督管理办法》第三十条，拟定《办法》第二十五条，明确了加注作业过程中禁止影响加注安全的其他作业要求。
（六）聚焦重点风险，突出同步作业要求
低闪点燃料加注过程中同步开展装卸货或乘客上下作业风险最高已成为航运界的共识，减少风险最有效的办法是对低闪点燃料加注过程中的同步作业进行风险评估，并根据风险评估结果制定分区管理措施。《使用气体或其他低闪点燃料船舶国际安全规则》、《使用甲醇-乙醇作为燃料的船舶安全临时导则》、《船舶甲醇燃料加注作业指南》等国内外相关技术规范和指南均遵循这一原则，目前国际上开展的几次甲醇燃料船船加注案例也是遵循该原则。工作组根据技术规范的要求，参考国内外的实践案例和LNG加注同步作业的相关要求，拟定了本《办法》第二十一条、第二十二条，突出了同步作业及分级管控区域设置的相关要求。
四、征求意见情况
2023年9月18日至9月29日，在上海海事局内部进行了第一次征求意见，共收到修改建议5条，采纳3条，未采纳2条。

