《上海港船舶原油洗舱作业管理办法》的

起草说明

为贯彻执行《中华人民共和国海洋环境保护法》《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》《上海市船舶污染防治条例》等最新法律、法规、规章，以及《油船清洗舱安全作业要求》（GB 41730-2022）、《油船在港作业安全要求》（GB18434-2022）等国家标准的要求，规范上海港船舶原油洗舱作业的监督管理，保障海上人命和财产安全，防止水域环境污染，危管防污处组织起草了《上海港船舶原油洗舱作业管理办法》（以下简称《办法》），现将有关情况说明如下：

一、修订背景和过程

（一）法律法规更新的要求

随着海洋环境保护和船舶污染防治领域法律法规的不断完善，对船舶原油洗舱作业的监管标准和要求也日益严格。新修订的《中华人民共和国海洋环境保护法》新增了多项关于船舶及其有关作业活动污染防治条款，强调了对船舶作业过程中环境污染风险的管控。《中华人民共和国船舶及其有关作业活动污染海洋环境防治管理规定》也在不断修订完善，对船舶洗舱作业、作业报告、船舶污染物排放与接收等方面提出了更为细致和严格的规定。《上海市船舶污染防治条例》进一步细化了地方船舶污染防治的具体措施，明确了港口管理部门、海事管理机构以及船舶运营方等各方在船舶污染防治中的职责。这就使得原有的《上海港船舶原油洗舱作业管理办法》（﹝96﹞沪监防字第680号）难以满足新形势下的监管需求。

（二）标准规范调整的需要

2023年2月1日，《油船清洗舱安全作业要求》（GB 41730-2022）正式实施。该国家标准对原油洗舱作业设备、作业人员、作业环境、作业计划、防火防爆、人员保护、警示布告等方面制定了具体的要求，也对油船原油洗舱作业的各个环节，包括作业前准备、作业流程、安全保障措施等，都提出了更为详细和严格的规范。2023年7月1日，《油船在港作业安全要求》（GB18434-2022）开始实施。该国家标准聚焦油船作业中各项安全措施，包括通信、防火防爆、消防、防静电、通风、人员防护等，其中也对油船洗舱作业明确了相关要求。为确保上海港船舶原油洗舱作业与国家标准的有效衔接，需要根据新国标对现有的《办法》进行修订完善，提升原油洗舱作业管理的标准化和规范化水平。

为了科学有效地修订《办法》，危管防污处于2025年2月启动《办法》修订工作，选取局内危防业务骨干组成起草组开展修订，于3月中旬完成了《办法》初稿的起草工作。经组织起草组成员集中讨论和修改，并赴中远海运能源运输股份有限公司进行调研，3月底形成了《办法》一读征求意见稿。3月31日，组织对内开展了《办法》一读意见征求，并根据征求意见作了相应修改完善。
二、主要内容

《办法》分为总则、一般要求、原油洗舱作业、监督管理和附则五个部分，共计二十五条，主要内容如下：

（一）总则

《办法》的第一章为总则，共三条，主要是明确了《办法》的法律依据、适用范围、职责分工。第一条更新了相关法律依据。第二条调整了《办法》适用范围的表述。第三条明确了船舶原油洗舱作业的职责分工，由上海海事局负责统一管理，各分支局具体负责辖区船舶原油洗舱作业的监督管理。

（二）一般要求

《办法》第四条、第五条基本保留了原办法中对于原油洗舱设备、操作与设备手册配备要求。第六条新增了气体检测设备配备要求。第七条规定了原油洗舱作业人员相关资历要求，并新增了新船、第一次改装原油的船舶、对该船东来说是新船、因改变了船籍而不能得到具体经验的船舶等船舶进行原油洗舱作业时，作业人员的备选要求。

（三）原油洗舱作业

《办法》第九条新增了作业环境要求，明确船舶原油洗舱作业一般在日间进行，规定在酷热、强降雨、冰雪、雷暴等恶劣天气下不得进行作业。第十条新增了船舶原油洗舱作业前，要制定详细的作业计划，并经船舶作业负责人签字认可，进一步落实船员安全生产主体责任。第十一条、第十二条、第十三条和第十四条为了确保原油洗舱作业安全，从防火防爆、人员防护、警示布告、预防静电措施四个方面规定了具体要求。第十五条规定了原油洗舱作业要按照《油船清洗舱安全作业要求》（GB 41730-2022）开展抵港前、作业前和作业期间的安全检查，并要求作业期间每6小时至少检查一次。第十六条明确了原油洗舱作业期间货油舱、惰气总管等氧气浓度控制要求。第十七条、第十八条规定了原油洗舱作业中止的相关情形，以及作业期间明确禁止开展的其他作业情形。第十九条规定了原油洗舱作业后，在防污染文书中作业记录要求。

（四）监督管理

《办法》第四章共四条，主要明确了海事的监督管理职责。第二十条明确了船舶原油洗舱作业监督管理主体为上海海事局，各分支局按职责开展现场检查，核实作业是否满足国际公约、国家法律法规、强制性标准等要求。第二十一条规定了原油洗舱作业中安全隐患排查整治，对于发现的安全隐患，海事管理机构要责令整改，并可采取责令其停止作业等措施。第二十二条明确了船舶原油洗舱作业违反法律法规和标准的相关责任。第二十三条主要是鼓励和支持航运公司、船舶推动新技术的研究应用，鼓励应用智能监控技术，提高污染防治水平。

（五）附则

《办法》第五章附则共两条，主要明确了《办法》的相关用于定义，以及《办法》生效时间和废止的规范性文件。
